

进德修业 辉光日新

——记西北大学博士生导师冯均科教授



冯均科先生，1958年生，陕西省扶风县人，管理学博士，现任西北大学经济管理学院教授，博士生导师，兼任中国审计学会理事、中国内部审计协会常务理事、内部审计准则委员会副主任、《财会月刊》学术顾问等。他先后获得国务院颁发的“政府特殊津贴”、原国家教育委员会和人事部颁发的“全国优秀教师”、西安市政府颁发的“劳动模范”等30多项荣誉。自1982年在高校任教以来，冯均科教授主要从事审计学的教学和研究工作，他是改革开放以后较早研究审计问题的学者之一。27年来，他在审计学和相关领域的研究中取得了一系列有影响的成果，受到了学术界和实务界的广泛关注。这些成果包括170多篇论文（其中有20多篇获得省级以上奖励，30多篇被人大报刊复印资料转载或转摘），近20部著作（其中专著4部），其还主持了两项国家社会科学基金课题（1996年立项的“我国审计体系研究”和2007年立项的“国家审计问责制度的研究”）和10多项省部级课题等。

冯均科教授所研究的领域较广，研究成果较多，以下简要介绍其主要研究成果：

一、审计基础理论研究方面

1. 关于审计产生动因和审计科学生长点的研究。他认为，审计的产生与私有制以及社会分工两大原因具有直接关系，审计平行于会计系统，但并非产生于会计系统；就内部审计而言，它的产生与社会功能运行的缺位直接相关，可以称之为“职能缺位论”。审计科学发展的最主要的生长点是审计对象；审计科学发展的最活跃的生长点在审计边缘地带。

2. 关于审计职能的研究。他在对现有的各种观点进行分析评价的基础上，提出了建立“审计监督职能体系”的观点，将审计的经济监督职能分解为经济监察职能、经济控制职能、经济公证职能和经济调节职能。并认为，应当建立三个级别的审计职能体系：监察是监督的基础，控制是监督的核心，公证是监督的外化，调节是监督的手段，它们相辅相成，共同组成了一个有机体系。

3. 关于审计对象的研究。在研究此问题时，他首先建议将审计对象和审计学的对象予以严格区分。审计的对象是审计职能发生作用的对象，审计学的对象是审计科学的研究对象。他提出审计对象是一个历史范畴，在不同的社会发展时期，它具有不同的内容。然而，对会计及其资料的监督一直是审计对象的核心，在此基础上，向经济活动和其他方面延伸。

4. 关于审计理论基础的研究。他认为，审计科学的理论基础是管理控制论。审计科学的社会基础、审计标准的科学化以及审计对经济过程进行控制的基本思想，都可以从管理控制论中找到根源。

5. 关于审计理论体系的研究。他提出应当建立包括审计理论基础、审计基础理论和审计应用理论三部分组成的具有特殊结构的系统化的审计理论体系。

6. 关于审计学范式的研究。他首次涉足审计学“范式”问题，并将“审计关系契约理论”界定为审计学范式，同时，也提出了审计关系“契约链”概念，建立了审计关系的“大契约”理论。

二、审计应用理论研究方面

1. 关于审计体系的研究。他认为，审计体系包括审计组织体系、审计工作体系、审计要素体系和审计制度体系等多个层面，具有动态性、社会性、开放性和制度性等特点，并且在不同国家之间或者同一国家的不同历史时期之间具有一定的差异。

2. 关于国家审计制度改革的研究。他提出：①建立人大常务委员会领导的、以垂直式管理为基本模式的国家审计管理体制，同时，应当按照委托代理理论理顺国家审计中所包含的各种审计关系；②国家审计的中立性并不改变它对公众利益的政治倾向，国家审计在向经济责任审计的拓展中加强了对行政权力的约束，使它的政治工具属性更为突出；③应当建立以问责政府为导向的国家审计制度，以适应我国当前政治改革的需要；④基于国家治理的高度，重构国家审计制度体系；⑤应当从“审计风暴”的背后，看到“审计失灵”现象的存在以及深层次的原因。

3. 关于注册会计师审计质量的研究。他认为，应当从审计执业质量（过程）和审计信息质量（结果）两个方面来考虑：核心是来自行业内部的自律，它是低成本的符合市场规律的制度安排，最重要的是实行“责任强制制度”，而监管所实施的他律应当以严密的制度体系和刚性的制度约束为保证。在质量控制方面，应当设计一整套质量监控的指标体系，以适应自律和他律的客观要求。